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® Typische Befehle:
® PUSH m: lege den Wert unter der Adresse m auf den Stack

® ADD: addiere die beiden obersten Werte des Stacks, entferne sie und lege
die Summe als oberstes Elemente auf den Stack

® STORE m: speichere das oberste Element auf dem Stack nach der
Adresse m

Beispiel: ¢ :=a+b

PUSH a
PUSH b
ADD
STORE ¢
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Beispiel: ¢ :=a + b B Die ersten beiden Werte auf dem Stack

addieren
PUSH a ® Operanden auf dem Stack freigeben (tos
PUSH b verschieben)

ADD
STORE ¢
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® Im Prozessor befindet sich kein Akkumulator, kein Stack

® Zur Berechnung befilllt der Prozessor seinen internen Registersatz mit
Werten aus dem Speicher
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c A+ B
D=C-B

codiert in Klassen von ISA Befehlsformaten / Rechnerarchitektur,

el

Accumulator Stack Register-Register

load A push B load Regl,A

add B push A load Reg2,B

Store C add add Reg3,Regl,Reg2
load C g—'ﬁ

sub B

store D push C load Reg2,B

sub sub Reg3,Regl,Reg2
pop D store D,Reg3
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Interrupt vs. Polling - Analogie
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® Tar mit Klingel:

® Wahrend man seine Aufgaben
erledigt, kann man jederzeit
durch die Klingel unterbrochen
werden.

& Beim Polling — also ohne Klingel
— misste standig an die Tur
gelaufen werden, um
nachzuschauen, ob Besuch da
ist oder nicht.
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| Polling (programmierte zyklische Abfragen)
® einfach, benstigt keine zusatzliche Hardware, belegt aber standig
CPU-Leistung. Bei Multitasking-Betriebssystemen ist das Polling als
alleinige Methode nicht maglich.
® Interrupt (engl. to interrupt, unterbrechen)
m Laufzeiteffizient, aber zuséatzliche Hardware notwendig
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® Hardware-Watchdog
® Der Hardware-Watchdog ist in den Mikrocontroller integriert oder ein auf der Platine
verbauter Mikroelektronik-Baustein oder eine externe Mikroelektronikkomponente
mit Kommunikation zum Mikrocontroller

® Software-Watchdog

® Der Software-Watchdog ist eine priifende
Software im Mikrocontroller.

® Das Watchdog-Software-Modul kontrolliert,
ob alle wichtigen Programm-Module in einem
vorgegebenen Zeitrahmen korrekt ausgefiihrt
werden, oder ob ein Modul unzuléssig lange
fur die Bearbeitung benétigt.

Single Stage Watchdog
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® Die Rechenergebnisse werden in einem speziellen Register, dem
Akkumulator (AC oder AK), ,akkumuliert*
& Akkumulator in zentraler Rolle
® Organisationsprinzip vieler einfacher Rechner
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@ Typische Befehle:

® LAC m: lade Wert unter
Adresse m in den AC

® ADD m: addiere den Inhalt
von AC mit dem Wert unter
Adresse m und speichere
das Resultat nach AC

® SAC m: speichere den Inhalt

Beispiel: ¢ :=a+b

LAC a
ADD b
SACc
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